
ІІННННООВВААЦЦІІЙЙННАА  ЕЕККООННООММІІККАА      55’’ 22001133[[4433]] 
Всеукраїнський науково-виробничий журнал 

 

 301 

УДК 657.6:339.17 
Юр’єв О.В., 

аспірант2 кафедри фінансового аналізу та контролю  
Київський національний торговельно-економічний університет 

 

ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АУДИТУ 
ЕФЕКТИВНОСТІ ОПЕРАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ТОРГОВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
 

Постановка проблеми. В сучасних умовах чітко проявляється необхідність у оперативному та 
повному дослідженні змісту і обсягу інформації, що є необхідною для ефективної та якісної реалізації 
завдань аудиту ефективності операційної діяльності торговельних підприємств.  

Наприклад, під час реалізації функцій аудиту ефективності операційної діяльності торговельних 
підприємств не в повному обсязі використовується інформація, отримана з торговельних підприємств, 
а з іншого боку, торговельні підприємства недостатньо спираються на аудит ефективності операційної 
діяльності. Це все є результатом не якісного забезпечення інформацією власників та адміністрації 
торговельного підприємства, низького рівня розвитку аудиту ефективності та не відповідної 
кваліфікації управлінського персоналу окремих торговельних підприємств.  

Тому організація збору, обробки та розподілу інформації має забезпечити якість аудиту 
ефективності операційної діяльності торговельних підприємств, а також ефективність управління в цілому.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Фундаментальні питання аудиту ефективності 
викладено у працях як вітчизняних науковців – В.О. Шевчук, О.Ю. Редько [7], М.О. Никонович [5], І.І. 
Нестеренко, В.В Сопко, В.Б. Моссаковський, С.Й. Сажинець, Н.М.Ткаченко, так і зарубіжних – Х.А. 
Андерсен, Белверд Е. Нідлз, М.Ф. Ван Бред, Глен А. Велш, Д. Колдуелл, В.Ф. Палій, З.С. Хендриксен, 
А.Д. Шеремет, Л.З. Шнейдман тощо. Дослідження цих вчених переважно стосуються вивчення 
теоретичних і методологічних положень аудиту ефективності, що ґрунтуються на міжнародних 
стандартах та вимогах ринку, але питання інформаційного забезпечення аудиту ефективності 
операційної діяльності висвітлюється не в повному обсязі.  

Постановка завдання. Метою дослідження є розробка теоретичних положень та практичних 
рекомендацій щодо створення у системі аудиту ефективності операційної діяльності підсистеми 
інформаційного забезпечення, функції якої залежать від специфіки торговельного підприємства та 
цілей системи управління. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У наш час набули поширеного використання 
комп’ютерні інформаційні системи, що надають великі можливості щодо отримання, обробки та 
зберігання інформації, допомагають проводити аналіз даних та оперативно передавати їх за 
призначенням. 

На цій основі з'являється можливість здійснення систематичного контролю за всіма ділянками 
операційної діяльності торговельного підприємства, координації його процесів та своєчасного 
внесення коректив, швидко реагуючи на зміну умов зовнішнього середовища. 

Характерною особливістю інформації як ресурсу є те, що її кількість не зменшується з часом, а 
постійно зростає, створюючи умови для накопичення досвіду. Разом з тим, викривлення інформації, 
низька якість та надлишок даних, веде до значних ризиків. Тому зміст і обсяг необхідної інформації 
мають бути чітко окреслені. Інформаційна база може вважатися повною, якщо вона забезпечує якісне 
проведення аудиту ефективності операційної діяльності торговельних підприємств. 

Важливо розрізняти поняття «інформація» та її «джерела». Джерела інформації прийнято 
ділити на зовнішні і внутрішні. 

Найважливішими зовнішніми джерелами інформації для цілей аудиту ефективності операційної 
діяльності торговельних підприємств є документи, що приймаються вищими органами законодавчої 
влади, вищими органами виконавчої влади країни, міністерствами і відомствами, наукові та інші 
інформаційно-аналітичні матеріали, що публікуються в періодичних виданнях, конфіденційні джерела 
інформації про контрагентів. 

Також корисна інформація може бути отримана шляхом особистих контактів з фахівцями та 
керівництвом інших торговельних підприємств. 

Серед внутрішніх джерел інформації необхідно виділити установчі документи торговельного 
підприємства, рішення власників, накази, розпорядження, інструкції, положення, що регламентують 
правила та процедури прийняття управлінських рішень, здійснення господарських операцій, тощо. 

                                           
2 Науковий керівник: Барабаш Н.С. – к.е.н., доцент 
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Також до внутрішніх джерел інформації включають: дані бухгалтерського обліку та звітності, внутрішні 
бази даних [3]. 

На нашу думку, системою інформаційного забезпечення є сукупність реалізованих рішень, що 
за обсягом, розміщенням і формами організації інформації, містить оперативну, планову, облікову, 
звітну, нормативно-довідкову інформацію та системи документації уніфіковані та спеціальні.  

Критеріями оцінки якості інформації є необхідність, достатність, достовірність, своєчасність, 
аналітичність, організованість і доцільність. 

Серед основних інформаційних систем забезпечення аудиту ефективності необхідно назвати: 
1) зовнішні інформаційні системи: система законодавчих і нормативних документів, 

інформаційні системи на базі інформаційних технологій (Інтернет, Свіфт, Старт); 
2) внутрішні інформаційні системи: система внутрішніх нормативних документів підприємства, 

система бухгалтерського обліку та звітності, автоматизована система обробки інформації, 
маркетингова інформаційна база, тощо [8]. 

Перспективними засобами обміну інформацією є цифрові комп'ютерні мережі. З 1986 року на їх 
базі отримали розвиток системи електронної пошти, що дозволяють обмінюватися повідомленнями 
без встановлення прямого зв'язку. Електронна пошта є інструментом документообігу підприємства, з її 
допомогою виконується переписка, поширюються нормативні та інші документи. Це економічний засіб 
зв'язку, що забезпечує адресність доставки, достовірність і повноту передачі, а також конфіденційність 
даних. В Україні поширення набули електронні пошти, побудовані на базі E-mail. 

Широку популярність в Україні набула глобальна комп'ютерна мережа Інтернет, що надає 
можливість швидкого доступу до величезної кількості інформації по всьому світу. Розроблено численні 
пошукові системи, що дозволяють здійснювати пошук необхідних даних. 

Міжнародна інформаційна мережа Рейтер надає оперативний доступ до аналітичних оглядів 
ділової інформації на фінансових ринках, до стану ринків цінних паперів у світі, включаючи Україну [2]. 

Торговельним підприємствам необхідно використовувати ці інформаційні системи для інтеграції 
у міжнародні ринки. 

Переваги автоматизованої інформаційної системи полягають в забезпеченні комплексного 
використання всіх інформаційних джерел для вирішення традиційних і нерегламентованих 
аналітичних задач. Для цього система підтримки прийняття рішень має базуватися на концепції 
єдиного інформаційного простору. Ключовим напрямом у створенні інформаційної системи, що 
відображає зазначену концепцію, є впровадження електронного документообігу та можливості роботи 
з електронними зразками паперових документів, а також створення інформаційного сховища (рис. 1)  

 
 

Рис. 1. Основні компоненти системи управління електронним документообігом 
Джерело: розробка автора 
 
Система управління електронним документообігом має такі переваги: 
-  інтеграція процесів документального забезпечення управління торговельним підприємством 

до єдиної інформаційної системи; 
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-  підвищення інформованості керівництва та спеціалістів за рахунок збільшення обсягів 
інформаційних архівів, централізованої обробки інформації, зменшення часу на пошук документів, 
підготовки звітів; 

-  зменшення вартості документального забезпечення управління торговельним підприємством 
за рахунок використання електронного діловодства, зниження витрат на копіювання та передачу 
паперових документів; 

-  створення нової інформаційної бази для подальшого вдосконалення процесів інформаційного 
забезпечення управління і технології роботи з документами. 

За результатами порівняння необхідної інформації для вирішення завдань аудиту ефективності, з 
тією, що є в наявності, виявляються відхилення. На основі величини відхилень здійснюється оцінка 
повноти інформаційного забезпечення аудиту ефективності. Кількісним критерієм повноти інформаційного 

забезпечення, на наш погляд, може виступати коефіцієнт достатності інформації ДІ К : 

                                                   
ПІ

НІ

К

К
=

ДІ
К

                                                                (1)

 

Де 
НІ

К  – кількість наявної інформації, 

ПІ
К  – кількість потрібної інформації. 
В основі оцінки достатності інформаційної бази аудиту ефективності операційної діяльності 

торговельних підприємств може бути зіставлення інформації, що необхідна для вирішення завдань 
аудиту ефективності операційної діяльності торговельних підприємств, із тією, що є в наявності. 

Оскільки оцінка достатності інформаційної бази аудиту ефективності операційної діяльності 
торговельних підприємств є в певній мірі суб'єктивною, то, на нашу думку, можна обмежитися трьома 
градаціями: 

-  високий рівень – вся необхідна інформація для вирішення завдань аудиту ефективності 
операційної діяльності торговельних підприємств є в наявності; 

-  середній рівень – незважаючи на відсутність певної частини необхідної інформації завдання 
аудиту ефективності операційної діяльності торговельних підприємств можуть бути вирішені; 

-  низький рівень – відсутність інформації не дозволяє вирішувати завдання аудиту 
ефективності операційної діяльності торговельних підприємств. 

Висновки з даного дослідження. Отже, виникає об'єктивна необхідність у створенні в системі 
аудиту ефективності операційної діяльності підсистеми інформаційного забезпечення, функції якої 
залежать від специфіки торговельного підприємства, цілей і завдань системи управління. Підсистема 
може включати збір оперативної інформації, аналіз і дослідження звітності, результативності 
реалізації та ефективності використання ресурсів, а також інтерпретації інформації, розробку 
проектних рішень та їх подання управлінському апарату для регулювання окремих процесів діяльності 
торговельного підприємства. Перевагою створення підсистеми є комунікація інформації в системі 
управління. 
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